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Cuvinte cheie: Conciliul de la Konstanz, Schisma papală, Sigismund de Luxemburg, Manuel al II-

lea Paleologul, Causa Unionis, Causa Fidei, Haec Sancta, Martin al V-lea, Jan Huss, Evul Mediu 

Tărziu, Biserica răsăriteană, Biserica apuseană.  

Conciliul de la Konstanz (1414-1418) a fost unul dintre cele mai importante concilii din 

istoria Bisericii Catolice, având un impact semnificativ asupra structurii și direcției acesteia în 

perioada Evului Mediu Târziu. Prin soluționarea Schismei Occidentale și alegerea unui singur 

papă, biserica apuseană a reușit să aducă un anumit nivel de stabilitate și unitate în Biserică. Totuși, 

problemele profunde de reformă nu au fost complet rezolvate, lăsând terenul pregătit pentru 

tulburările religioase care aveau să urmeze.  

Teza de doctorat, ,,Răsăriteni și Apuseni la Conciliul de la Konstanz (1414-1418)”, se 

referă la participarea și interacțiunea reprezentanților bisericii răsăritene și ai bisericii apusene în 

cadrul Conciliului de la Konstanz, desfășurat între anii 1414 și 1418. Titlul ilustrează nu doar 

prezența fizică a reprezentanților celor două ramuri ale creștinismului, ci și complexitatea 

interacțiunilor și impactul pe termen lung al acestor evenimente asupra istoriei religioase europene. 

În primul capitol al tezei, cel introductiv, este prezentată relevanța cercetării Conciliului de 

la Konstanz în istoria Bisericii Catolice și a Europei medievale din diverse perspective: a. 

Depășirea Marii Schisme Papale (1378-1417); b. Consolidarea autorității conciliului; c. Reforma 

bisericii; d. Rezolvarea crizelor politice; e. Contribuția la evoluția conceptului de stat național; g. 

Discuții cu privire la unirea dintre Biserica apuseană și Biserica răsăriteană.  

De asemenea, prin această teză se propune o evidențiere a Conciliului de la Konstanz din 

perspectiva istoriografiei generale, precum și o îmbogățire a istoriografiei românești cu informații 

actualizate despre această întrunire religioasă, dar și geopolitică a Evului Mediu târziu. Totodată, 

lucrarea urmează să elucideze întrebarea cercetătorilor români, respectiv daca s-a făcut sau nu 

unirea dintre Biserica răsăriteană și cea apuseană la Conciliul de la Konstanz. 

În acest capitol introductiv s-au prezentat și aspectele metodologice ale tezei. În ceea ce 

privește redactarea tezei de doctorat s-a folosit metodologia de lucru focusată pe analiza izvoarelor, 

literaturii de specialitate și a studiilor. Totodată, este prezentată o analiză asupra evoluției 

Conciliului de la Konstanz în izvoare, în istoriografia străină și în istoriografia românească. 
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 Capitolul al II-lea, intitulat ,,Contextul istoric al Conciliului de la Konstanz. Declanșarea 

Schismei papale”, se concentrează pe evenimentele premergătoare întrunirii Conciliului de la 

Konstanz. Această analiză se conturează pe Conciliul de la Konstanz ca o consecință a unor 

evenimente care au început odată cu anul 1377, când Papa Grigorie al XI-lea (1329-1378) a mutat 

reședința papală de la Avignon la Roma, la insistențele Caterinei de Siena (1347-1380). În Roma, 

papa Grigorie al IX-lea și curia papală s-au lovit de alianța populației italiene, alianță care și-a 

atins apogeul imediat după moartea papei. De asemenea, se analizează modul prin care s-a ajuns, 

după moartea papei Grigore al XI-lea, la doi papi concomitenți în sânul biserici apusene, papa 

Urban al VI – susținut de cardinalii italieni și papa Clement al VII-lea – susținut de cardinalii 

francezi. Prin urmare, se poate observa că s-au conturat două obediențe care au continuat să-și 

aleagă noi papi, conducând la consolidarea schimei apusene.  

 În acest capitol se pot observa tratativele dintre teologii vremii, care au încercat să găsească 

o soluție pentru eliminarea cât mai rapidă a schismei papale. Aceste discuții au condus la întrunirea 

Conciliului de la Pisa (1409), unde au fost depuși din scaunul papal papa Grigorie al XII-lea și 

papa Benedict al XIII-lea. Părinții conciliului au început pregătirea pentru o nouă alegere, ceea ce 

s-a întâmplat unsprezece zile mai târziu. Arhiepiscopul de Milano, Petros Philargi, a fost ales papă, 

luându-și titulatura de Papa Alexandru al V-lea (1339-1410). De menționat este faptul că papii 

Grigorie al XII-lea și Benedict al XIII-lea nu au respectat prevederile conciliului și nu au renunțat 

la statut, conducând la nașterea unei noi obediențe. După moartea lui Alexandru al V-lea, a fost 

ales Papa Ioan al XXIII-lea, cel care a fost promotorul unui conciliu în vederea eliminării schismei 

papale. În continuare, sunt analizate cele două conferințe de la Como și de la Lodi, în care s-au 

stabilit anumite detalii cu privire la viitorul conciliu. Conferința de la Como a avut loc în data de 

13 octombrie 1413 și a reprezentat o întrunire între emisarii papei Ioan al XXIII-lea, emisarul 

grecilor – Manuel Crysoloras (1350-1415) și regele Sigismund de Luxemburg (1368-1437). 

Conferința de la Lodi, din decembrie 1413, a avut rolul diplomatic și sarcina de a stabili 

organizarea viitorului conciliu de la Konstanz. Întâlnirea a fost posibilă datorită tratativelor purtate 

de către cardinalii Zabarella și Challant cu Sigismund de Luxemburg. 

  În capitolul al treilea sunt abordate cele trei teme centrale ale Conciliului de la Konstanz 

(1414-1418): ,,Causa unionis” (Unificarea Bisericii), ,,Causa fidei” (Credința) și ,,Causa 

reformationis” (Reforma Bisericii). Unul dintre principalele obiective ale conciliului a fost să pună 

capăt Schismei Occidentale (1378-1417), o perioadă marcată de existența simultană a mai multor 
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papi rivali, fiecare susținut de diferite facțiuni. Această schismă a provocat o mare confuzie și a 

divizat Creștinătatea Occidentală. Cu ajutorul deciziilor din cadrul conciliului s-a reușit depunerea 

celor trei papi rivali de atunci: Papa Ioan al XXIII-lea (1410-1415), Papa Benedict al XIII-lea 

(1394-1417) și Papa Grigore al XII-lea (1406-1415). În cele din urmă, în 1417, a fost ales un nou 

papă, Martin al V-lea (1417-1431), restabilind astfel unitatea papalității. În cadrul conciliului s-au 

analizat și judecat probleme legate de erezii, cea mai notabilă fiind condamnarea și arderea pe rug 

a lui Jan Hus și Ieronim de Praga în 1415, din cauza opiniilor lor reformiste, considerate eretice de 

către autoritățile ecleziastice.  

 În această secțiune a fost încadrată și chestiunea cu privire la John Wycliffe, care a fost, de 

asemenea, judecat și condamnat ca eretic. În urma cercetării s-a constituit un subcapitol în care se 

tratează câteva aspecte despre reforma bisericii și deciziile luate de către participanții la lucrările 

conciliului. Prin autoritatea conciliului s-au propus căi de reformă bisericească, atât în ceea ce 

privește clerul, cât și ceea ce privește practicile ecleziastice. Deși au fost implementate o serie de 

reforme, multe dintre acestea au fost considerate insuficiente și nu au abordat pe deplin problemele 

din sânul bisericii apusene a Evului Mediu Târziu, ceea ce a contribuit în cele din urmă la 

izbucnirea reformei protestante în secolul următor. 

 Capitolul al IV-lea este intitulat ,,Discuțiile actuale cu privire la receptarea Conciliului de 

la Konstanz”. În acest capitol este analizată și comparată înțelegerea deciziilor din cadrul 

conciliului în istoriografia de specialitate. După unii teologi, Decretele de la Konstanz ar trebui 

analizate din perspectiva semnificației conceptelor teologice medievale și a dezvoltării 

eclesiologiei medievale. Totodată, în cercetarea conciliului de la Konstanz, în decursul timpului, 

s-a pus în discuție atitudinea noului papă ales, papa Martin al V-lea, în ceea ce privește evoluția 

teoriei conciliariste imediat după alegerea sa. Întrebarea pe care și-au pus-o foarte mulți cercetători 

a fost dacă acesta a continuat să susțină această mișcare sau a devenit un luptător desăvârșit 

împotriva teoriei conciliare. În continuare se face referire la confirmarea sau infirmarea decretelor 

„Haec Sancta” și ,,Frequens” de către noul papă ales. În finalul acestui capitol se propune o 

dezbatere cu privire la decretul ,,Haec Sancta”, respectiv dacă poate fi sau nu considerat adevăr de 

credință. De menționat este faptul că părerile cercetătorilor sunt împărțite, iar acest subiect rămâne 

într-o continuă dezbatere. Decretul „Haec Sancta” a întâmpinat probleme de receptare încă de la 

prezentarea sa în cadrul Conciliului de la Konstanz. Teologii contemporani au analizat aceste 

chestiuni și și-au pus numeroase întrebări cu privire la autenticitatea sa dogmatică. 
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 Capitolul al V -lea este conturat în jurul întrebării: s-a făcut sau nu unirea dintre biserica 

răsăriteană și biserica apuseană? În cuprinsul capitolului sunt tratate discuțiile preliminare dintre 

apuseni și bizantini în vederea participării răsăritenilor la Conciliului de la Konstanz (1414-1418). 

Tot aici este amintit aportul regelui Sigismund de Luxemburg. De exemplu, în anul 1411, 

Sigismund de Luxemburg a inițiat o corespondență permanentă cu împăratul bizantin, accentuând 

importanța unirii celor două biserici pentru oprirea înaintării turcilor, dar și în contextul eliberării 

Țării Sfinte. 

  În continuare, în acest capitol sunt prezentate detalii despre cele două delegații bizantine, 

precum și despre delegațiile polono-lituaniene. De asemenea, este analizat rolul și scopul acestor 

delegații în cadrul conciliului. După cum rezultă din cercetare, delegațiile bizantine au încercat să 

discute despre o posibilă unire între biserica răsăriteană și biserica apuseană, iar delegațiile 

polonezo-lituaniene au marșat pentru convertirea rutenilor de rit bizantin la biserica apuseană. 

Prima delegație bizantină a fost coordonată de către reputatul cărturar Manuel Chrysoloras, care a 

murit la începutul conciliului. A doua delegație bizantină a fost alcătuită din Nikolaus 

Eudaimonoioannes, foarte apropiat de familia imperială. În compania sa, au fost fiul său 

Andronikos și Johannes Baldynteros, ambii laici. Primul delegat polonez care s-a ocupat de 

chestiunea rutenilor a fost Andrei Laskaris. Acesta a susținut că deși poporul de rit bizantin a 

statornicit crunt și încăpățânat în Schismă, prin ritual, ceremonie și prin tradiția lor nu au 

prejudiciat cu nimic biserica apuseană. Ei au fost împotriva Romei din această cauză preoților lor 

care i-au îndârjit, iar datoria lor este acum să se roage pentru suflete lor și să depună efort pentru 

realizarea unirii. În finalul capitolului este analizată delegația condusă de Mitropolitul Kievului, 

Grigorie Țamblac, care a fost însărcinat de regele polonez Vladislav al II-lea Jagello și ducele 

Vitold al Lituaniei să discute despre chestiunea rutenilor. 

 Capitolul al VI-lea propune o cercetare de viitor cu privire la Conciliul de la Konstanz. În 

urma cercetării materialului putem constat că următoarele teme necesită un studiu aprofundat: 1. 

Corespondența dintre Sigismund și Manuel al II-lea Paleologul - analizarea conținutului și 

contextului scrisorilor schimbate între cei doi lideri, pentru a înțelege mai bine relațiile politice și 

diplomatice ale vremii; 2. ,,Cronica lui Richental”- o examinare detaliată a acestei cronici, cu 

accent pe modul în care evenimentele conciliului sunt prezentate și interpretate, precum și impactul 

său asupra percepției istorice a evenimentelor; 3. Răspunsul ortodox la eclesiologia Conciliului de 

la Konstanz; 4. Evoluția mișcării conciliariste - analizarea modului în care ideile conciliariste au 
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evoluat și influențat Biserica și politica europeană în perioada post-conciliară; 5. Literatura de 

specialitate din mediul digital – pentru a accesa, analiza și interpreta sursele istorice legate de 

Conciliul de la Konstanz, precum și pentru a dezvolta noi metodologii de cercetare istorică. 

 În ultima parte a tezei de doctorat sunt încadrate concluziile, prin care acest studiu 

dovedește că și-a atins scopul și a reușit să-și justifice necesitatea în spațiul teologic românesc de 

cercetare. Predica intitulată ,,a unui episcop rutean”, din anexe, este un document inedit care nu a 

fost publicat în spațiul românesc. În teza de doctorat se găsește o analiză asupra acestui discurs, 

dar pe viitor este necesară o traducere integrală. Aparatul bibliografic al tezei de doctorat este bazat 

pe literatura de specialitate străină, deoarece acest conciliu a fost cercetat mai puțin în spațiul 

românesc.  
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